

Асти, Верчелли, Милан возвысились благодаря тому, что они были расположены на пересечении путей, спускавшихся с альпийских долин — с пьемонтских долин и из Беллинцоны и Кьявенны; Верона — благодаря тому, что она расположена на реке Адидже в месте ее выхода из Альп; Пьяченца возвысилась потому, что она находилась в месте, где «дорога франков», которая шла с Альпийских гор, пересекала По. Уже в IX веке в Пьяченце 4 раза в год функционировал рынок, каждый раз в течение 8 дней, а с 896 года собиралась большая ярмарка, продолжавшаяся 17 дней в году; она происходила около приюта монастыря св. Сикста, который предоставлял убежище путешественникам, направлявшимся в Рим или через Апеннины. Возвышение Лукки объясняется тем, что она была расположена на той же дороге, недалеко от Пизы, в одном из наиболее плодородных районов Италии. Значение, которое приобрела Лукка, проявилось к концу существования Лангобардского королевства в наличии в городе своего монетного двора и имело следствием особый характер земельной собственности епископства Лукки. Господское хозяйство было оттеснено здесь на второй план, так как основную часть земель составляли наделы держателей, причем большинство этих наделов было раздроблено на мельчайшие участки и передано в ливеллярную аренду. В X веке — ранее, чем в других городах Италии, — здесь получила распространение аренда на условиях уплаты денежного чинша, а также эмфитевтическая аренда больших земельных владений. В условиях, когда аграрный строй испытывал значительное влияние городского хозяйства, эти виды аренды привели к медленному распаду крупного землевладения луккского епископства. Луккские купцы сравнительно рано сумели использовать преимущества географического положения города, сконцентрировав в своих руках торговлю с населением Паданской равнины и странами, лежащими к северу от Альп, и стали, быть может, совместно с Сиеной, посредниками в этой торговле, распространив сферу своей деятельности вплоть до Рима включительно. Они получили от Генриха IV привилегию, освобождающую их от уплаты *curatiga* на всех рынках, расположенных между Павией и Римом; в этот же период монета, чеканившаяся на монетном дворе Лукки, получила, наряду с денариями Павии, всеобщее признание в качестве платежного сред-